

962555

小忙
跑现场

静安一新建楼盘施工 相邻小区地面沉降墙面开裂

出现沉降引发关注

鑫康苑位于静安区康定路万航渡路，属曹家渡街道，共有3幢高层居民楼和1幢商务楼，于2001年竣工建成。

紧邻鑫康苑东侧的，是新建楼盘“信安里”。该项目定位高端，由一栋高层住宅（25层）和27套2—3层的低密风貌别墅组成，于2023年开工，开发商是上海信瓴置业有限公司，公开资料显示占地面积约1万平方米。

今年3月，鑫康苑发起了一项全体业主征询，起因是旁边的“信安里”项目施工期间对小区造成了一些影响，拟进行相关维修（修缮）。征询内容包括6项：更换4号楼内一台老旧电梯；4号楼东侧与信安里相邻围墙位置的绿化修复；4号楼东立面清洗；4号楼楼梯间裂缝、大堂外台阶及无障碍通道修复等，由上海信瓴置业有限公司及中国建筑第二工程局有限公司负责落实并完成。

据小区居民反映，鑫康苑4号楼是距“信安里”最近的一幢楼，两者相距仅10米左右。上述全体业主征询的项目主要围绕4号楼进行，很快获得了通过。

但征询内容中，另外一项征询项“小区室外车行道路，路面铺设沥青道路”逐渐引起了其他楼栋一些居民注意：为啥全小区的路面需要改铺沥青，会不会“降级”？此时还有一些4号楼以外的居民发现，我家楼栋离“信安里”比较远，家中墙面为啥也出现了裂缝？这使一些居民对大楼沉降问题产生担忧。

实地走访迹象明显

记者实地走访了鑫康苑小区。鑫康苑4号楼总高24层（下有地下机动车停车位），与“信安里”一墙之隔。原有围墙因“信安里”



家住静安区鑫康苑的多位居民向“新民帮依忙”反映，隔壁新建高端楼盘“信安里”在建设过程中，基坑深度达16米左右，对鑫康苑部分楼栋造成影响，出现了诸如不同程度的地面沉降、墙面开裂等现象。记者从多个方面获悉，目前开发商就此事正与居委会、小区居民沟通协调。



建设需要，被推倒后，由一道施工彩钢板代替。“信安里”目前已进入装饰装修阶段。

4号楼是出现沉降迹象最明显的一幢楼。记者看到，大楼门厅处有3级台阶，第一级台阶与地面接壤，出现明显的豁开裂缝，上下拉开了10—20厘米的落差。从肉眼可见的沉降痕迹来看，更可描述为路面沉降，从而大大抬高了第一级台阶的高度。两者之间的裂缝处，陈旧水泥斑块裸露。台阶旁边的无障碍通道，部分坡面不平，大理石贴面碎裂，坡面与墙面的衔接处也有沉降痕迹。无障碍斜坡通道的一处转角，有一个类似高台的过渡区（高度与3级台阶等高），侧面大理石碎裂、脱开，并出现了较大裂缝。

4号楼多位居民表示，家里部分墙面也出现了裂纹，怀疑亦与沉降有关。

而在4号楼以外，多位居民还向记者通报了更多的沉降迹象：“2号楼外小斜坡也沉降了。”“康定路门口花坛，靠近铁门这侧，裂了1—2厘米。”“2号楼01室和02室间的楼梯间墙，新出现了斜裂缝，之前没有的。”还有多位2号楼居民反映，家中不同程度出现裂缝，且裂纹都是在距离4号楼较近的房间和卫生间出现的；4号楼和2号楼中间花园的池壁，从上到下裂开了一道贯穿缝；小区部分地砖路面也出现裂缝和不平。

另据反映，“信安里”周边其他一些多层小区，也有居民反映发现墙面裂缝。



▲ 4号楼无障碍坡道路面碎裂
▼ 4号楼门厅外台阶与地面脱开

陈浩 摄

沟通协商消除担忧

记者联系了静安区建筑业管理中心、开发商上海信瓴置业有限公司以及康定居民委员会等多个方面。

“信安里”项目于2023年夏季开工，基坑面积8138平方米，开挖深度是15.85米。根据建设工程相关规范，工程进行过程中，应对基坑深度2倍范围内的建筑进行监测。鑫康苑4号楼与基坑距离约10米，处于监测范围之中；但鑫康苑其他楼栋与基坑较远，被列为监测范围之外。

一份“xx项目基坑监测总结报告”显示，鑫康苑4号楼及裙房共设有5个监测点，5个测点的位移累计变化量中，沉降最大的一个值为6.30mm，最小为2.62mm。记者了解到，该报告覆盖的时间，从基坑打桩开始，至今年1月地下建筑完成而结束监测。建设过程中，监测点位累计位移变化量超过20mm的报警值，才会触发警报，此时工地将停工研讨应对解决。

另一份“xx项目基坑周边房

屋损坏趋势检测报告（复测）”由另一家检测公司完成于今年8月，报告描述：“鑫康苑4号楼及辅楼房屋测点累计变化值范围为1.36mm~2.84mm，测点均未超出报警值（累计沉降量超过20mm）。房屋沉降量最大的测点H17，沉降测点沉降差对应倾斜值为向东0.2%向北0.3%，与倾斜复测结果基本相符。”记者了解到，倾斜值1%为“报警值”。

上述基坑监测报告和周边房屋检测报告的数据虽然符合安全标准，但居民们仍有点担心：为何4号楼门口台阶，与地面脱开得那么明显？针对这一问题，相关方面反馈，地面与4号楼虽然挨在一起，但与建筑主体结构并非“一体”。

在记者走访现场的第二天，鑫康苑多位居民代表，在居委会协调下再次与开发商举行了沟通协商会。沟通内容主要围绕：消除居民的安全担心，以及后续如何对鑫康苑小区环境进行补偿性的优化和修缮，包括修复裂缝、重筑路面等。对此，“新民帮依忙”将继续关注。

本报记者 陈浩

工地近在咫尺 轰隆隆噪声震天响

居民呼吁优化施工方案采取降噪措施

“轰隆隆的噪声从清晨6时，一直持续到晚上。”家住静安区平型关路2199弄粤秀名邸的居民们向“新民帮依忙”求助，与小区仅一路之隔的工地施工不停歇，严重影响了他们的正常生活。

“每天天刚亮就被吵醒，一直到晚上，简直不得安宁！”住在粤秀名邸小区的居民王阿姨告诉记者，粤秀名邸小区共有6栋28层的居民楼，为一梯4户的布局。其中位于小区北侧的一栋居民楼，与工地仅隔20多米。“从早到晚没个消停！轰隆隆的噪声震天响，吵得我们根本没办法好好休息。”住在25层的王女士指着窗外的工地，眉头

紧锁。她告诉记者，自从这个工地开工以来，全家老小的生活节奏都被打乱了。“孩子上网课要戴降噪耳机，老人睡午觉成了奢望。”王女士说，即使紧闭门窗，施工声依然无孔不入。更让她担忧的是，长期在高噪声环境下生活，会对老人孩子的身体健康造成一定损伤。

住在18层的张老伯已经70多岁，他拉着记者的手诉苦：“我心脏不好，需要安静休养。现在每天机器一响，心里就发慌，扑通扑通跳得厉害。”记者来到现场后看到，这处工地位于粤秀北路与走马塘西北侧。挖掘机、混凝土搅拌车等大型

机械正在作业，工人们忙碌地穿梭其间。从居民楼高层俯瞰，整个施工现场一览无余，最近处确实只有20米左右的距离。尽管是白天，各种设备运转的轰鸣声依然清晰可闻，重型卡车进出工地时的喇叭声格外刺耳。

记者在小区内随机走访了几户居民，发现受影响最严重的是沿街第一排的住户。多位居民表示，施工方确实主要在白天作业，但从早晨7时到晚上7时连续12小时的施工，让人几乎无法得到片刻宁静。“我们理解城市建设需要施工，但能不能采取一些降噪措施？或者合理安排工序。”居民李女士提议道。

居民们直言，希望施工方能

够真正将承诺落到实处，通过优化施工方案、加装隔音设施、合理安排工序等方式，最大限度降低噪声。同时，相关部门也应加强监督，在推动工程建设的同时，把对周边居民正常生活的影响尽可能降到最低。

本报记者 徐驰



本版编辑/刁炳芳
视觉设计/黄娟

小帮
民有呼

四号 楼外地面裂开